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Snímek ze dne 14.7.2018 u památníku padlých v I. světové válce vznikl během oslav 100. výročí založení 

republiky a 130. výročí založení Hasičského sboru v Roprachticích.
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ÚVODNÍ SLOVO 

 

Vážení a milí spoluobčané, 

    nově zvolené zastupitelstvo se rozhodlo 

obnovit tradici informování spoluobčanů 

formou Zpravodaje. Tento Zpravodaj bude 

vydáván v tištěné verzi a bude také přístupný    

v elektronické verzi na webových stránkách 

obce. Obsahem našeho Zpravodaje budou 

informace o činnosti zastupitelstva, resp. obce, 

o tom, jak chceme život v obci zlepšovat a jak 

se nám daří plnit naše záměry, o kterých bude 

dále řeč. Během své činnosti budeme jednat se 

všemi spolky, které na území Roprachtic 

působí, budeme podporovat jejich činnost          

a v každém Zpravodaji jim bude poskytnut 

prostor pro jejich prezentaci. 

    Chceme seznamovat čtenáře se 

zajímavostmi v dění obce, informovat                    

o významných životních jubileích našich 

spoluobčanů a o nových občáncích naší obce.  

 

 

         SPOLEČENSKÁ KRONIKA 

JUBILANTI 

89 let Věra Pičmanová 

89 let Josef Nosek 

77 let Karel Malík 

77 let Antonín Zelenka 

75 let Jindřich Klaus 

 

NARODILA SE 

Sára Matolínová 

 

Blahopřejeme! 

 

  

 

 

 

 

    Budeme využívat moderních komunikačních 

prostředků, pravidelně doplňovat a obnovovat 

webové stránky obce. Od příštího čísla 

zařadíme rubriku na pokračování z historie 

obce.  

    Uvítáme také jakoukoliv součinnost všech, 

kterým leží život a rozvoj naší obce tzv. na srdci 

a budou nám chtít poskytnout součinnost. 

Učiníme vše pro to, aby na konci našeho 

mandátu byly splněny všechny naše plány          

a představy, jak obec úspěšně ke spokojenosti 

občanů a jejích návštěvníků rozvíjet. Věříme, 

že i spolupráce s Vámi, občany Roprachtic 

nebo pravidelnými, či občasnými návštěvníky, 

přinese prospěch při rozvoji a správě naší obce. 

 

 

 

 

 

             VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ 

Slavnostní vítání občánků proběhne 

30. března 2019 

v zasedací místnosti obecního úřadu. 
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SMS INFO KANÁL 

    Na webových stránkách obce (www.obecroprachtice.cz) byl spuštěn jednoduchý způsob, jak 

získávat důležité informace o dění v obci. Ve snaze zajistit dostatečnou informovanost jsme zahájili 

provoz SMS InfoKanálu, který umožňuje zasílání důležitých informací na zaregistrovaná čísla Vašich 

mobilních telefonů v SMS zprávách. 

 

      Chcete dostávat včasné informace o krizových situacích, změnách v provozní době OÚ, konání 

kulturních a společenských akcích, o činnosti zastupitelstva a jiné další užitečné informace spojené se 

životem ve Vaší obci? 

Zajistěte si tyto informace tím,  

že se Z A R E G I S T R U J E T E!  

 

J A K ? 

 

Na úvodní straně našeho webu hledejte v pravém horním rohu tento obrázek: 

 

 
 

    Po kliknutí na tento odkaz se Vám zobrazí formulář, kde vyplníte Vaše telefonní číslo a jméno, příp. 

e-mail a zvolíte, zda chcete zasílat informace z Aktualit i z Úřední desky. 

    Před registrací je třeba potvrdit seznámení s informacemi o zpracování osobních údajů. 

 

 

 

OBECNÍ AKTUALITY E-MAILEM 

    Další možností, jak být informován o aktualitách z obce, je zasílání e-mailových zpráv.  

JAK NASTAVIT ZASÍLÁNÍ E-MAILŮ? 

V záložce AKTUALITY hledejte na pravé straně tento obrázek: 

 

    Po kliknutí na tento odkaz se Vám zobrazí formulář, kde vyplníte Vaši e-mailovou adresu a bude 

Vám zaslán ověřovací e-mail. Registraci dokončíte kliknutím na odkaz v e-mailu. 
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H L E D Á M E   KRONIKÁŘE OBCE 

    Hledáme zájemce o funkci kronikáře obce pro vedení obecní kroniky.  

    Předpoklady pro vykonávání činnosti kronikáře jsou:  

- soustavný zájem o dění v obci, 

- pořizování nebo získávání dokumentů nebo fotografií k dokumentovaným událostem, 

- seřazení a sepsání událostí v elektronické podobě, příp. rukou.  

    Zastupitelé budou při získávání informací a podkladů nápomocni. 

    

    Vzhledem k tomu, že nebyla kronika vedena asi 30 roků a chceme, resp. musíme kroniku doplnit, 

hledáme zájemce, který pomůže se zpracováním kroniky od doby, kdy přestala být vedena do konce 

roku 2015.  

    O d m ě n a  za provedenou práci bude stanovena po projednání rozsahu doplňovaných údajů  

a jejich přepisování do kroniky. 

 

 

GALERIE STAROSTŮ 

    Rádi bychom vytvořili galerii fotografií starostů obce, a to historicky zpátky tam, kam až tzv. 

dosáhneme. I v tomto případě uvítáme staré fotografie, na kterých jsou starostové zachyceni. 

 

 

PŘEHLED AKCÍ KONANÝCH OD BŘEZNA DO ČERVNA 2019  

  9.3. Divadlo Sen noci svatojánské, od 19,30 hod., hraje DS Jilemnice             

15.3. Schůze Honebního společenstva od.17,00 hod. v hospodě U Tichánků           

30.3. Pěší výlet „putování za bledulí“ – pořádá Zdeňka Pacholíková, sraz v 9,30 hod. na zastávce U ručiček         

13.4. Tvořivé dílničky – pořádá TJ Sokol + Věra Nosková     

21.4. Divadlo od 16,00 hod., pohádka. 

30.4. Pálení čarodějnic – pořádá SDH  

  4.5. Motosraz, pořádá Milan Janata a Michal Nosek                                                                    

11.5. Roprachtická šlápota – pořádají TJ Sokol a Zdeňka Pacholíková 

  1.6. Běh okolo Roprachtic – děti i dospělí, pořádá TJ Sokol + Petr Zelenka       

15.6. Pouť a Sportovní odpoledne (miniolympiáda) – pořádá TJ Sokol  
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OBČANÉ VOLÍ ZNAK A VLAJKU OBCE - Od pečetidla ke znaku obce 

    Naše obec patří k nejstarším v Podkrkonoší, první písemná zmínka je z roku 1352, proto jsme se 

rozhodli přiblížit – navrátit – k tradici, kterou mají města a obce s dlouhou historií. Naše rozhodnutí 

nechat zhotovit znak a vlajku obce považujeme za jeden z významných kroků přihlášení se k naší 

historii a zároveň k propagaci obce. Proto jsme také Vám, našim spoluobčanům, dali možnost se na 

této akci významně podílet svým hlasováním.  

    Tvůrce návrhů znaku a vlajky, pan Stanislav Kasík, vytvořil několik variant, ze kterých jsme vybrali    

3 soubory a jeden soubor (znak a vlajka) se po volbě stane součástí identity naší obce. Volba proběhne 

na závěr Veřejného zasedání zastupitelstva, které se koná 8. března a volit budou všichni přítomní, 

tedy nejen zastupitelstvo, ale hlavně občané Roprachtic. Musíme však upozornit na to, že se tak 

nestane okamžitě, ale až po schválení Parlamentem České republiky. Proto může ještě nějaký čas 

trvat, než budeme moci oficiálně znak a vlajku používat. O schválení našeho znaku Parlamentem ČR 

budete informováni. 

    Když jsme začali uvažovat o znaku obce, tak se nám nabízely otisky s obrazci, které v minulosti byly 

jednak v pečetidle nebo v razítku. Jak je z přehledu zřejmé, tak i razítko z roku 2008, které používá TJ 

Sokol Roprachtice, má obrazec se zemědělskou tématikou, protože naše obec byla od samého 

začátku obcí zemědělskou. Tyto znaky, bohužel, není možné pouze převzít, protože se jednalo ve 

všech případech pouze o výplně kruhové pečeti, resp. razítka. Zejména v 19. století používalo mnoho 

okolních obcí stejnou nebo obdobnou středovou výplň. Důvod byl prostý – razítka se zhotovovala 

pouze rytím a rytí stejných kruhových výplní výrobu pečetidel a razítek zrychlovalo a usnadňovalo. 

Toto téma by se mohlo ve znaku objevit pouze v případě, že bude zvolen – vybrán znak, který bude 

tuto tématiku obsahovat. O tom všem dále v předložených návrzích znaku. 

                              

     Otisk pečeti r. 1816            Překreslený otisk pečeti             Otisk razítka 1867                  Překreslený otisk raz. 

                         

        Otisk razítka 1942              Otisk razítka 1948          A toto razítko používá TJ Sokol! 
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Předložené 3 návrhy od pana Stanislava Kasíka         

    Zastupitelstvo předkládá občanům účastnícím se veřejného zasedání obecního zastupitelstva dne 

8. března 2019 následující 3 vybrané návrhy znaku a vlajky, ze kterých bude volbou vybrán jeden, 

který bude předložen Parlamentu České republiky ke schválení a uvedení ve Sbírce zákonů. Potom se 

znak i vlajka stanou oficiálními.  

   

1. NÁVRH 

Z N A K  č. 1 

    Zlato-červeně polcený štít. Vpravo modrý lev s červenou zbrojí. Vlevo vztyčené hrábě s hrabištěm 

přeloženým obilným snopem, vše zlaté. 

    Modrý lev ve zlatém poli je erbem pánů z Valdštejna, kteří patřili k nestarším poznatelným 

vlastníkům Roprachtic. Hrábě a snop jsou inspirovány pečetí užívanou v první polovině 19. století 

pravděpodobně místním rychtářem a razítkem obce z druhé poloviny 19. století, v nichž se hrábě  

a snop uplatňovaly. Zlatá a červená jsou tinkturami, které lze nacházet v erbech rodů Caretto-

Millesimo a knížat z Rohanu, vlastníků Roprachtic v 18. a 19. století. 

V L A J K A  č. 1 

    List tvoří tři svislé pruhy, červený mezi žlutými. V žerďovém žlutém pruhu modrý lev s červenou 

zbrojí. Velikost vlajky je dána poměrem šířky listu k jeho délce 2 : 3. 

    Žerďový pruh opakuje podobu pravého pole štítu, červený pruh se shoduje s levým polem a žlutý 

pruh je odvozen od zlatých figur snopu a hrábí. 

        

Znak č. 1                                 Vlajka č. 1 

 

2. NÁVRH 

Z N A K  č. 2 

    V zeleném štítě pod červenou hlavou s třemi zlatými hvězdami vedle sebe, zlatý obilný snop 

podložený dvěma odvrácenými stříbrnými kosami na zkřížených kosištích v přirozené barvě. 

    Hvězdy se vztahují k zasvěcení roprachtického kostela. Snop a zkřížené kosy jsou inspirovány pečetí 

užívanou v první polovině 19. století pravděpodobně místním rychtářem a razítkem obce z druhé 

poloviny 19. století, v nichž se kosy a snop uplatňovaly. Zelená je barvou přírody, venkova, 

zemědělství, lesů, hor a kopců. Zde odkazuje na geografickou polohu obce v podhůří Krkonoš. 
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V L A J K A  č. 2 

    List tvoří červený žerďový pruh široký čtvrtinu délky listu a dva vodorovné pruhy, žlutý a zelený. 

V žerďovém pruhu tři žluté šesticípé hvězdy pod sebou. Velikost vlajky je dána poměrem šířky listu     

k jeho délce 2 : 3. 

    Červený pruh s hvězdami je odvozen od červené hlavy štítu, obsahující hvězdy, zelený od 

samotného štítu a žlutý od zlatých figur ve štítu. 

       

           Znak č. 2                                      Vlajka č. 2 

3. NÁVRH 

Z N A K  č. 3 

    V zeleném štítě pod třemi hvězdami vedle sebe zlatý obilný snop podložený vztyčenými hráběmi    

a dvěma kosami, obojí stříbrné, hrabiště a zkřížená kosiště v přirozené barvě. 

    Hvězdy mají oporu v zasvěcení roprachtického kostela Nejsvětější Trojici. Snop, hrábě a kosy jsou 

inspirovány pečetí užívanou v první polovině 19. století pravděpodobně místním rychtářem  

a razítkem obce z druhé poloviny 19. století, v nichž se kosy a snop uplatňovaly. Zelená je barvou 

přírody, venkova, zemědělství, lesů, hor a kopců. Zde odkazuje na geografickou polohu obce 

v podhůří Krkonoš.  

V L A J K A  č. 3 

    Uprostřed zeleného listu obilný snop podložený vztyčenými hráběmi a dvěma kosami na zkřížených 

kosištích, obojí stříbrné, hrabiště a zkřížená kosiště v přirozené barvě. Vlajka opakuje podobu znaku. 

       

Znak č. 3                                   Vlajka č. 3
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SEZNÁMENÍ OBČANŮ S HLAVNÍMI ZÁMĚRY ZASTUPITELSTVA NA VOLEBNÍ OBDOBÍ

    Čtyři ze sedmi zastupitelů zvolených v komunálních volbách v říjnu 2018 jsme noví zastupitelé. 

Bude vyžadovat určitou dobu, než se seznámíme se všemi příslušnými dokumenty a budeme moci 

vypracovávat krátkodobé i dlouhodobé plány. Přesto se již na samém počátku shodujeme na 

důležitých akcích, z nichž jako nedůležitější považujeme posílení vodovodního řadu – tedy akci, 

kterou započalo již minulé zastupitelstvo. Považujeme dokončení této akce jako svoji nejvyšší 

prioritu, zejména s ohledem na loňské dlouhotrvající sucho. Při analýze spotřeby vody se objevil              

i takový extrém, že odběratel, který se zdržuje v Roprachticích pouze občas, má násobně větší 

spotřebu vody než trvale žijící rodina. Jako doplňující informaci uvádíme, že obec doplácela v roce 

2018 částku 108 tis. Kč na zásobování pitnou vodou. K tomu je třeba přičíst investice do vrtu (v roce 

2017 – 350 tis. Kč) a do projektu (v roce 2018 – 362 tis. Kč). V této souvislosti připravujeme nová 

pravidla pro hospodaření s vodou.

    Zastupitelstvo se dále začalo zabývat problematikou likvidace komunálního odpadu. V této oblasti 

považujeme za velmi důležité trvale upozorňovat na nutnost správného třídění odpadu  

a odkládání odpadu ke kontejneru mimo jeho otevírací dobu. Odkládaný odpad bývá velmi často 

netříděný a dohromady všechny tyto problémy zbytečně zvyšují náklady na likvidaci komunálního 

odpadu. Prozatím budeme okolí obou kontejnerů sledovat. Ti, kteří nebudou respektovat daná 

pravidla, budeme upozorňovat a nepomůže-li to, i postihovat. Určitě budeme usilovat o zřízení tzv. 

sběrného místa, které by vyhovovalo i budoucím požadavkům na třídění komunálního odpadu. 

V dohledné budoucnosti bude muset být ze zákona veškerý odpad tříděn.  

    Předchozí zastupitelstva započala jednání s církví o bezplatném převodu hřbitova a koupě 

některých, pro obec důležitých, pozemků do vlastnictví obce. My jsme na tato jednání navázali                 

a považujeme za reálné, že dokončení převodu a koupě proběhne ještě v tomto roce. 

    V zastupitelstvu jsme hovořili i o dlouhodobých plánech, kterými jsou např. rekonstrukce objektu 

hasičárny při silnici v horní části obce a revitalizace budovy Obecního úřadu včetně souvisejícího okolí 

a hřbitova. Uvažujeme také o přípravě projektů pro zpevnění komunikací k „Mejtu“ a na „Sytovskou 

stranu“. 

    Na závěr informace ke Kronice obce. Obec je v současnosti povinna ze zákona 132/2006 Sb.  

o kronikách obcí, kroniku vést. Dříve tuto povinnost upravoval již zákon z r. 1920. Kronika obce je však 

pravidelně vedena pouze do roku 1989. Zastupitelstvo proto rozhodlo o zpětném doplnění  

a pravidelném vedení kroniky do budoucna. Na veřejném zasedání budou předloženy návrhy textů 

do kroniky naší obce za roky 2016, 2017 a 2018.  Občané si mohou návrhy prohlédnout a vznést 

námitky nebo podněty k doplnění. Rádi přivítáme jakékoliv podklady, fotografie, informace                        

a vzpomínky, které bychom mohli do kroniky zapracovat. Za důležité považujeme informovat                       

o zákonné povinnosti nejméně 1x ročně schválit zápisy do kroniky, a to vždy na veřejném jednání 

zastupitelstva.  
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INFORMACE O ČINNOSTI SPOLKŮ V NAŠÍ OBCI 

ČESKÝ ČERVENÝ KŘÍŽ 

    ČČK Roprachtice spadá pod Oblastní spolek ČČK Semily se sídlem v Jablonci nad Jizerou. Organizace 
má 81 členů. 

    Hned po novém roce se členové ČČK schází na svojí výroční členské schůzi v hospodě U Tichánků, 
kde zhodnotí uplynulý rok. Poděkují všem dárcům krve a odmění ty, kteří dosáhli bronzové, stříbrné 
a zlaté plakety Dr. Jánského a Zlatého kříže za 80 odběrů. V roce 2018 byli Zlatým křížem oceněni 
Milan Janata za 80 odběrů a Zdeněk Jandura za 120 odběrů. Dvě členky Hana Dobrá a Eva Jandurová 
jsou zaevidovány v registru dárců kostní dřeně. 

    3.2.2018 uspořádal Český červený kříž již 35. tradiční ples, na který dorazilo 110 lidí. Celý večer 
doprovázela hudba Konverze Band a jako překvapení vystoupila Roprachtická poupata s novým 
tanečním číslem. 

    V úterý po Velikonocích, dne 3. dubna, uspořádala místní skupina ČČK pro svoje členy a všechny 
zájemce zájezd do divadla F.X.Šaldy v Liberci na představení Tajuplný ostrov. 

    V polovině dubna se konalo Valné shromáždění Oblastního spolku ČČK Semily v horském hotelu 
Stráž v Jablonci nad Jizerou. Této akce se zúčastnilo 11 členek z naší organizace a kulturní program 
obohatila Roprachtická poupata. 

    22. května naši členové pomáhali s organizací soutěže Hlídek mladých zdravotníků v Jablonci nad 
Jizerou. Na této akci si děti základních škol našeho okresu poměřovaly znalosti v oblasti první pomoci 
a ošetření poranění. 

    Každý rok v létě pořádá místní skupina ČČK výlet. 25. srpna to byl výlet do muzea krajky ve 
Vamberku. Dále návštěva zámku a zvonice s třetím největším zvonem v ČR v Rychnově nad Kněžnou 
a staročeského jarmarku. Závěr výletu patřil hvězdárně a planetáriu v Hradci Králové. 

    Organizace vede pravidelně kroniku, která má velmi dobrou úroveň a všechny události jsou 
dokumentovány, a to včetně fotodokumentace. 

    V průběhu roku bylo obdarováno 12 členek, které oslavily životní jubilea. Po celý rok také probíhal 
sběr použitého ošacení na obecním úřadě. 

    V roce 2018 opustili naše řady paní Marie Chlumová, paní Marie Bubeníková a pan Miloš Rybář. 
Čest jejich památce! 

Markéta Malíková, předsedkyně ČČK 

TJ SOKOL  ROPRACHTICE 

    Sokol Roprachtice jako spolek byl založen v roce 1893 panem Michalem Hradeckým. První zmínky 

o činnosti tohoto spolku pocházejí z roku 1897, kdy byl starostou spolku pan Josef Svatý. Dále se 

vystřídalo několik starostů, za kterých se členové scházeli na různých sokolských župách a cvičeních. 

    Od roku 1979 je do současné doby starostou spolku Věra Nosková. Přebírala spolek po svém otci, 

který náhle zemřel. Majetkem spolku do té doby byla pouze část nynějšího hřiště, kterou věnovala 

spolku paní Marta Tichánková. Na tehdy podmáčeném pozemku muselo být provedeno odvodnění    

a navážka.   Od té doby se hřiště pomalu zdokonalovalo. Postavila se občerstvovací bouda, tehdejší 
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klubovna, zavedlo se osvětlení, vybudovalo se antukové hřiště a oplocení. Po roce 2000 byly 

přikoupeny pozemky, od paní Jany Hejlové, díky kterým se hřiště mohlo zvětšit do nynější podoby. 

    V roce 1994 spolek koupil od tehdejšího JZD budovu hospody se sálem. Mohlo se tak stát díky 

půjčkám a dotacím. Po mnohaletém pracovním úsilí lidí z celé obce dnes objekt slouží spolkům 

k pořádání různých akcí. V sále hospody se konají plesy, taneční zábavy, svatby, soukromé oslavy, 

smuteční hostiny, atd. 

    K 31.12.2018 má spolek 101 členů. V současné době je nejaktivnějším spolkem v obci. Náš spolek 

v zimních měsících reprezentují LYŽAŘI - účastní se závodů v Čechách i v zahraničí. V letních měsících 

se věnují běhu či cyklistice.  Pod TJ Sokol, spolek patří i divadelní spolek, který vznikl v roce 2015 a od 

té doby sehrál již několik představení nejenom pro dospělé ale i pro děti. Spolek několikrát hostoval 

i za hranicemi obce a zúčastnil se divadelní přehlídky v Josefově Dole.  

Seznam akcí, které v roce 2018 TJ Sokol uspořádal za spolupráce členů i nečlenů:  

    Maškarní ples, členská schůze, divadelní představení vlastního divadelního spolku ale také 

hostujících spolků z Bozkova, Libošovic, Peřimova a Jablonce nad Jizerou. Běh okolo Roprachtic pro 

dospělé i děti, Sportovní den dětí, Roprachtická šlápota, Řemesla kdysi a nyní, Pohádkový les, 

Motosraz, Fotbaloturnaj, Sraz harmonikářů a heligonkářů, Posvícenskou taneční zábavu, Tvořivé 

dílničky pro děti i dospělé, Pěší výlet za čerty na Čertovku. Rozsvícení vánočního stromku za 

přítomnosti Krakonoše, Muhu a letos pana starosty obce. K vánoční náladě přispěla tradičně i kapela 

Konverze Band a nově pěvecký sbor Hlas z Nové Paky. Po celý rok se pravidelně scházeli, poslední 

pátek v měsíci, i důchodci a nebylo tomu ani jinak v prosinci, kdy jim prvně po mnoha letech přišel 

popřát hezký nový rok starosta obce pan Zdeněk Petřina. Připraven byl i doprovodný program 

místních dětí. Konec roku patřil Silvestrovskému divadelnímu kabaretu.  

                                   

 
   

  Závěrečné vystoupení harmonikářů na srazu harmonikářů a heligonkářů 
     

    Děkujeme za celoroční spolupráci všem, kteří akce pomáhali připravovat. Za celý spolek TJ Sokol 

přeji všem šťastný nový rok 2019.  

Za TJ Sokol Roprachtice Nosková Věra 
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SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ 

    Starostou SDH je pan Aleš Kučera. Rok 2018 jsme zahájili pořádáním tradičního hasičského bálu, 

který se konal v sobotu 13. ledna. K tanci a poslechu hrála skupina VzHáčka. V neděli 14. ledna 

následoval dětský karneval, kde hrála skupina Elektrolux. 

    Další akcí pro veřejnost bylo tradiční pálení čarodějnic na Chřibech. Bylo připraveno občerstvení      

z udírny, pivo a jiné studené a teplé alkoholické i nealkoholické nápoje. Účast byla hojná, občerstvení 

zajišťovali místní čarodějnice.  

    V sobotu 19. května jsme zahájili soutěžní sezónu v požárním sportu okrskovou soutěží ve Víchové 

nad Jizerou, kde naši muži vyhráli a zajistili si tak postup do okresního kola v Turnově.   

    V tento den, tedy 19. května, jsme se zúčastnili ještě zahájení Poháru OSH 2018. První kolo se 

konalo v Tuhani. 

Pohár OSH Semily 2018    
Muži (umístění) Ženy (umístění) 

19.5.2018 1.kolo Tuhaň 7. - 

2.6.2018 2.kolo Bozkov 7. 4. 

23.6.2018 3.kolo Libštát 2. 4. 

21.7.2018 4.kolo Bystrá n.Jiz. 7. - 

4.8.2018 5.kolo Želechy 3. 2. 

11.8.2018 6.kolo Košťálov 4. 2. 

18.8.2018 7.kolo Nouzov anulováno 

1.9.2018 8.kolo Roprachtice 1. 4. a 5. 

8.9.2018 9.kolo Škodějov 7. a 13. 4. a 8. 

 

    V sobotu 26. května jsme pořádali pouťové odpoledne. Pouť provázelo velice teplé počasí. Děti se 

mohly svézt na kolotoči, houpat na houpačkách, či skotačit ve skákacím hradu. Nechybělo ani kolo 

štěstí a střelnice. Dospělí se mohli dosyta občerstvit a večer hrála k tanci a poslechu reprodukovaná 

hudba.  

    V sobotu 9. června se nad naší obcí prohnala silná bouře, která s sebou přinesla velké krupobití  

a mohutné srážky. V 15:58 byla naše jednotka vyslána na semilskou silnici k odstranění spadlého 

stromu. Tou dobou se v obci zvedla hladina Hrádeckého potoka a zasahovala také při zprůchodnění 

koryta u Janatů.  

    30. června se naši muži zúčastnili Okresního kola v požárním sportu v Turnově, na atletickém 

stadionu Ludvíka Daňka ve složení Čermák Jiří, Janata Milan, Kučera Aleš, Kučera Jan, Kučera Jiří, 

Lukeš František, Lukeš Milan a Stodola Adam. Soutěžili ve třech disciplínách (štafeta 4x100m  

s překážkami, 100 m překážek a požární útok). Celkově se naše družstvo umístilo na 4. příčce. Okresní 

kolo vyhrál SDH Bozkov, druhý byl SDH Vilémov a třetí SDH Olešnice. 

    Rok 2018 se nesl v duchu výročí. Náš sbor v tomto roce oslavil 130 let od svého založení a naše 

republika 100 let od svého vzniku, a tak jsme v sobotu 14. července ve spolupráci s Obcí Roprachtice 

oslavili obě výročí najednou. Program začal položením věnců u pomníku padlých.  Následoval průvod, 
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který vycházel od autobusové zastávky U Stanislava. Cíl průvodu a dění celého programu slavnostního 

dne byl na hřišti u Hospody U Tichánků. Po příchodu na hřiště se uniformovaní hasiči seřadili, vztyčili 

státní vlajku a prapor našeho sboru a zazněla česká hymna. Slavnostní projev pronesl starosta hasičů 

Aleš Kučera. Za Obec Roprachtice pronesl projev místostarosta Milan Janata. Následovalo svěcení 

nového praporu našeho hasičského sboru farářem Gajdošíkem ze Semil.  

Dále program pokračoval předáváním 

vyznamenání jednotlivým členům 

sboru. Následovalo vystoupení 

mažoretek, ukázka zásahu 

profesionální jednotky HZS LK ze 

stanice Jilemnice a celé odpoledne 

probíhaly soutěže pro děti.  

V odpoledním programu zahrála 

hudební skupina Semilská 12,  

k večerní zábavě hrála skupina 

Kontakt.  

Akce se zúčastnilo asi 400 

návštěvníků. Celý den provázelo velmi 

teplé a slunné počasí.  

    V letošním roce hostil Liberecký kraj Mistrovství České republiky v požárním sportu. Soutěž se 

konala ve dnech 24. – 26. srpna v Liberci. Z našeho sboru jsme měli dva zástupce, kteří reprezentovali 

nominované okolní sbory. Eliška Lukešová soutěžila za SDH Poniklá zažila nebývalý úspěch, staly se 

mistryněmi ČR v požárním sportu. Tomáš Zelenka soutěžil za SDH Bozkov, kteří obsadili celkové šesté 

místo a stal se s tímto sborem vicemistrem ČR v požárním útoku.  

 

Společné foto z oslav 14.7.2018 

 

Svěcení repliky praporu 
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    V sobotu 1. září jsme pořádali 13. ročník Memoriálu Josefa Rybáře. Tato soutěž je zařazena do 

Poháru OSH, jednalo se o 8. kolo tohoto poháru. Soutěže se zúčastnilo 13 družstev mužů a 7 družstev 

žen. Naši muži předvedli výborný pokus s výsledným časem útoku 27,29s soutěž vyhráli. Ženy zde již 

tradičně soutěžily se dvěma týmy. Tým „maminy“ obsadil 4. místo a tým „A“ obsadil 5. místo. V ženské 

kategorii soutěž vyhrálo družstvo z SDH Veselá. Celý den bylo deštivé počasí. V letošním roce se 

družstvo mužů zúčastnilo celkem 13 soutěží a družstvo žen 7 soutěží.   

    V pátek 9. listopadu se konal ve Vysokém nad Jizerou sjezd zasloužilých hasičů. Náš sbor zastoupil 

Jiří Hloušek st., Josef Franc a Bohumil Farský. 

    V sobotu 17. listopadu se konalo 9. výročí otevření rozhledny U borovice. Zajišťovali jsme zde 

stavění stanů a občerstvení. 

    2. prosince v 17:23 byla naše jednotka vyslána k zásahu. Jednotka vyjela k události, kdy měla být 

částečně neprůjezdná komunikace mezi odbočkou na Helkovice a křižovatkou na Vysoké nad Jizerou. 

Jednalo se o popadané větve v důsledku silné námrazy. Naše jednotka spolupracovala s HZS LK 

stanice Jilemnice. Téhož dne v 23:25 byla naše jednotka vyslána na další zásah. Jednalo se o stejnou 

lokalitu, kdy došlo vlivem mrznoucího deště k dalšímu pádu větví na komunikaci. 

    Dne 7. prosince se konala výroční schůze. K tomuto dni měl náš sbor 114 členů (58 mužů, 30 žen     

a 26 dětí).  

    25. prosince byla naše jednotka vyslána k zásahu. Jednalo se o požár kontejneru na komunální 

odpad, který je umístěn vedle garáží v dolní části obce. Na tomto zásahu naše jednotka 

spolupracovala s HZS LK stanice Jilemnice.  

Za SDH Roprachtice Veronika Čermáková 

Mladí hasiči 

    Naše děti jsou do hasičiny zapálené a tím myslím děti z Roprachtic a Škodějova. Jejich nadšení je 

nakažlivé, a dokud je to baví, dává to energii a nadšení i nám vedoucím. 

    Letošní sezóna byla přímo hvězdná a právem jsme na své dětičky pyšní! Začnu postupně.  

    Jaro začíná otevřením Soptíkova poháru, kde děti v rámci tohoto poháru odjedou 4 soutěže. Duben 

a květen pro ně představuje tréninky, soutěže a opět tréninky. Jarní část Soptíkova poháru znamená 

pro děti, na každé soutěži předvést požární útok a jednu ze 4 dalších disciplín. Štafetu dvojic, štafetu 

4x60m, štafetu CTIF a útok CTIF. Tyto soutěže jsou pro ně příprava na hlavní soutěž hru PLAMEN, kde 

musí všechny tyto disciplíny zvládnout za jeden den. Máme dvě družstva, jedno v kategorii mladší od 

5 do 11 let a jedno v kategorii starší 11-15 let. Letos to bylo 22 dětí. Na zmiňované soutěže jezdí 

zhruba 20 až 25 týmu každé kategorie. Mladší se výborně drželi a umísťovali se kolem 6. místa. Starší 

podávali vynikající výkony, dvakrát brali stříbrné medaile, jednou 7. místo a jednou zlaté medaile. 

    Na konci května probíhá hra PLAMEN, kde v součtu všech disciplín mladší skončili na 5. místě                

a starší na vynikajícím 3. místě.      
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    Pokračování Soptíkova poháru je na podzim, kde během dvou soutěží děti předvádí své znalosti  

a dovednosti ve střelbě ze vzduchovky, lezení po laně, vázání uzlů, topografii, požární ochraně  

a zdravovědě. Opět příprava na hlavní soutěž hasičské všestrannosti hry PLAMEN. Mladší děti skončily 

na 6. a 9. místě. Starší děti potvrdily úspěšnou sezónu a braly zlato a stříbro. 

     Největší odměnou pro děti je v říjnu slavnostní vyhlášení Soptíkova poháru v Košťálově. Po součtu 

všech bodů ze všech soutěží 

Soptíkova poháru se mladší děti 

umístily na krásném 8. místě                

a v králi útoků na 6. místě. Starší, 

sobě i nám, nadělily obrovskou 

radost z 1. místa celkově a 1. místa 

z krále útoků. To zasloužilo 

mimořádnou oslavu. Hanka 

Václavíková nám upekla dort, který 

vypadal jako náš dres se zlatou 

medailí, bouchli jsme šampáňa          

a moc jsme si to užili. 

    Samozřejmě jenom nesoutěžíme. 

Pravidelně každou středu se 

scházíme na dráze. Na jaře jsme dráhu uklízeli od větví po porážení stromů. V červnu jsme oslavili 

den dětí bublifukem a melounem.  

    Než se rozejdeme na prázdniny, už tradičně opékáme buřty. O prázdninách vyrážíme za odměnu 

na 3dny pod stany do Dachové u Hořic. Sami si na ohni vaříme, udržujeme oheň a koupeme se. Na 

podzim jsme pouštěli draky na Kosových vrších a pomohli jsme při nátěru stromečků v obecním lese. 

    Tohle všechno se nedá dělat ve dvou lidech. Moc nám pomáhají Radka Hloušková, Eva Havlíčková, 

Zdeněk Petřina, Fanda Lukeš a Radek Čuma. My jim hrozně moc děkujeme. 

Manželé Lada a Milan Lukešovi 

 

HONEBNÍ SPOLEČENSTVO ROPRACHTICE 

    Honební společenstvo Roprachtice vzniklo na základě zákona o myslivosti a sdružuje vlastníky 

pozemků v extravilánu obce. Honební společenstvo tímto sdružením vytvořilo honitbu, která je 

pronajímaná dlouhodobou smlouvou (na dobu 10 let) Mysliveckému spolku Kopanina Roprachtice. 

    Činnost Honebního společenstva sestává z každoročního inkasování nájemného z honitby a účasti 

při řešení škod způsobených zvěří. Od roku 2018 také pravidelnými ročními valnými hromadami, 

které se budou konat každý třetí pátek v měsíci březnu. 

František Hubař, starosta HS 
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MYSLIVECKÝ SPOLEK KOPANINA - ROPRACHTICE 

    Myslivecké sdružení Roprachtice vzniklo v roce 1952. Na Myslivecký spolek Kopanina-Roprachtice 

bylo transformováno od 1. 4.2014.  Hospodaří na honitbě o výměře 1.379 ha, které má pronajatou 

od Honebního společenstva Roprachtice. MS má k dnešnímu dni 16 členů, jejichž průměrný věk je 56 

roků. Každý člen MS musí mít platný lovecký lístek, zbrojní průkaz, povolenku k lovu a pojištění 

k výkonu práva myslivosti. Odlov, který se plánuje podle jarního sčítání zvěře, byl v roce 2017-2018 

11 srnců, 11 srn, 8 srnčat, 59 prasat divokých, 13 lišek, 2 zajíci.  V mysliveckém roce 2018-2019 bylo 

dosud uloveno 13 srnců, 11 srn, 8 srnčat, 18 prasat, 1 zajíc, 12 lišek, 6 holubů hřivnáčů. Odlov černé 

zvěře je v současné době povolen celoročně. O odlov jelení zvěře se musí podat samostatná žádost. 

Každý myslivecký rok začíná 1.4. a končí 31.3. následujícího roku. Spolek vlastní 4 zařízení pro odchyt 

černé zvěře – mladých kusů, které členové spolku sami zhotovili. Rovněž spolek zakoupil 2 liščí umělé 

nory. Na obojí byly poskytnuty státní dotace. Spárkatou zvěř musí prohlédnout osoba určená 

k vyšetření těla volně žijící zvěře a vše o střelci a zvěři se musí přísně evidovat. Každý odlovený kus 

spárkaté musí dostat plombu – viz následující obrázek.  

 

 

 

 

    O plombách se vede evidence. Čtvrtletně se posílají hlášení příslušné oddělení MěÚ v Semilech. 

Pokud dojde k odlovu černé zvěře, musí se oddělit část bránice k vyšetření, a to z důvodu parazita 

svalovce (červ v těle-mase divočáka). Oddělená část se posílá na veterinární vyšetření do Semil. Maso 

je možné používat až po souhlasu Státní veterinární správy z Prahy. 

    Členové MS chodí přikrmovat v době nouze minimálně 1x týdně. Zadinu získává spolek od místního 

Zemědělského družstva, které také obhospodařuje pro MS obilné políčko pro zvěř. Obilí se nechává 

k volnému okusu zvěři. Jako kompenzaci dostává ZD zvěřinu. V případě potřeby je obilí dokupováno 

a ročně se nakupují 2 q kamenné soli. V honitbě je 25 posedů a 12 kazatelen.  

    Akce, které pořádají nebo se na nich podílejí členové MS jsou - 

Poslední leč každou 3. sobotu v listopadu. Výroční členská schůze se 

koná po skončení mysliveckého roku. Dále vždy v květnu se koná 

okresní přehlídka trofejí – pokaždé v jiném místě okresu. V červenci 

pořádá spolek přátelské posezení u Hájenky.  Také je navázána 

spolupráce s HS Háj Smržov, která trvá nejméně 25 let. Každoročně 

se účastní naši členové honů ve Smržově, kde jsou pořádány hony 

drobnou zvěř.  Členové našeho spolku se mohou účastnit všech jejich 

akcí, a rovněž tak členové MS Háj se účastní akcí pořádaných MS 

Kopanina-Roprachtice. Během roku byla odstraněna vývěska MS           

u dřívější hospody U Ruprechta, takže v současné době již vývěsku MS 

nemá. 

Vlastimil Tulach, předseda MS 
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                         OSLAVA KŘESŤANSKÝCH SVÁTKŮ ZAČÍNÁ NA TŘI KRÁLE

     Kdo jsou Tři králové? Jsou to Mudrci z Východu, tradičně označovaní jako Tři králové. Jedná se           

o postavy z Matoušova evangelia, které navštívily Ježíše krátce po 

jeho narození v Betlémě. Titu Mudrci přinesli dary, v té době velice 

vzácné, zlato, kadidlo a myrhu. Zlato označovalo královskou moc, 

kadidlo Kristovo božství a myrha Ježíšovo lidství. Upřesnění, že byli 

tři, a že to byli králové a jejich jména přinesla až pozdější tradice. A 

dlouho byli tito muži také bezejmenní, teprve až když pověst o nich 

zlidověla a stali se součástí betlému. Dostali jména Kašpar, 

Melichar a Baltazar. Vedle tříkrálových koled je nejznámějším 

zvykem označování příbytků velkými písmeny K, M, B za nimiž jsou 

namalovány tři křížky a letopočet. Nejsou to ale počáteční písmena 

Tří králů: Kašpar, Melichar a Baltazar, jak se lidově traduje, ale 

zkratka latinského „Christus mansionem Benedikt“ – „Kriste, 

žehnej tomuto domu“. Tři křížky pak symbolizují Nejsvětější Trojici, 

tj. Otce, Syna a Ducha Svatého. Nejsou to znaménka plus!  

    „My tři králové jdeme k vám, štěstí, zdraví vinšujem vám.“ Tak zněla koleda, s menšími 

přestávkami, od roku 1989 po celé vesnici v podání „Kašpara“ (Jirka Hloušek), „Melichara“ (Bohouš 

Farský) a „Baltazara“ (Vlastík Nesvadba). Poslední dva roky „Baltazar“ (Petr Havlíček). Mnozí z vás se 

s nimi setkali 5.1.2019 osobně a darovali příspěvek do pokladničky nebo něco „na zoubek“. Letos se 

vybralo 14.500 Kč. Tato částka se věnuje na místní kostel a byla předána do rukou p. faráře Gajdošíka. 

Vážení občané, rádi bychom Vám všem poděkovali za štědrost a důvěru, kterou jste nám dali                     

a přejeme Vám v roce 2019 hodně zdraví, štěstí a spokojenosti. 

    A rok uzavírá podvečerní „půlnoční“ mše, kterou v roce 2018 navštívilo 110 lidí. 

Bohumil Farský 

O POČASÍ V NAŠÍ OBCI 

    Nadneseně je možné říci, že počasí má u nás v obci na starost pan Vladislav Kovář. A to již od roku 

1953! Tuto činnost převzal od řídícího učitele v Roprachticích pana Františka Martince. Od 19.7.2016 

je v obci instalována automatická stanice na měření srážek. Díky přesné evidenci nám pan Kovář mohl 

poskytnout přehled o vývoji počasí, a to porovnáním měření z let 2017 a 2018. 

    V roce 2018 činily srážky úhrnem za celý rok 737 mm/m2 a v roce 2017 to bylo 1051 mm/m2. Na 

srážky v roce 2017 byl nejbohatší měsíc říjen se 203 mm/m2. Z výše uvedeného srovnání vyplývá             

i důsledek – tím bylo mimořádné sucho v roce 2018. Velký výkyv počasí byl dne 9.6.2018 odpoledne. 

V ten den přišla bouřka – kroupy a déšť a během necelé hodiny spadlo 62,5 mm/m2 vodní hodnoty 

srážek. Podle zpráv ve sdělovacích prostředcích to byly nejsilnější srážky v ten den v republice. Škody 

způsobené vyplavením zeminy budou na některých místech patrné ještě v roce 2019. 

     Koncem první dekády v měsíci prosinci vznikala na stromech v širokém okolí velmi silná vrstva 

námrazy. Silný vítr ještě před Vánocemi způsobil velké škody v lesních porostech nebo na stromech 

volně rostoucích, které byly oslabeny prakticky celoročním nedostatkem vláhy. Zajímavý je i údaj           

o sněhové pokrývce. Za celý rok 2017 napadlo 242 cm sněhu. Za celý rok 2018 sněhu napadlo pouze 

106 cm.  

Z podkladů p. Vl. Kováře zpracoval Fr.Hubař
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ZEMĚDĚLSKÉ DRUŽSTVO ROPRACHTICE 

    V ZD pracovalo k 31.12.2018 35 stálých zaměstnanců, a tak je ZD největším a zároveň 

nejvýznamnějším zaměstnavatelem v obci. ZD hospodaří na výměře 720 ha, ze kterých vlastní 105 

ha. Na obhospodařovaných polích se pěstuje na 220 ha obiloviny (žito, triticale, jarní ječmen), na 50 

ha se pěstuje kukuřice a na 35 ha hrachy a luskoviny. Na zbytku plochy jsou pícniny. 

    Rok 2018, který byl extrémně suchý, byl příčinou toho, že sklizeň objemných krmiv byl o 40% nižší 

oproti normálu. Tato skutečnost byla příčinou toho, že poprvé v historii ZD muselo nakoupit senáž. 

Nakoupené senáže bylo 400 tun a 100 tun bude ještě nutno dokoupit.  V minulosti se spíše prodávala. 

    Protože je ZD orientována zejména na výrobu mléka a masa, tak tomu odpovídá i počet skotu. 

Počet dojnic je 340, býků na výkrm je 120. K tomu je třeba ještě přičíst 200 jalovic pro doplňování 

vlastního stáda a 80 telat. 

     Pro zásobování kravína vodou má družstvo vlastní vodovod s povolenou spotřebou cca. 24.000m3, 

vlastní spotřeba je však cca 1.500 m3 měsíčně. V závěru roku nabídlo družstvo, pokud by došlo ke 

kolapsu vodovodního řadu z důvodu sucha, výpomoc, která by zásobovala alespoň pro část obce. 

     V roce 2018 bylo vyrobeno 2.396 tis. litrů mléka – což je rekordní množství za celou historii ZD  

a zároveň se narodila 373 telata, což je také nejvyšší počet. Za zajímavý údaj je možné považovat 

informaci, že se narodilo celkem 17 dvojčat, z toho dvoje dvojčata byla mrtvě narozená. Odchov 

ostatních živých dvojčat je určitě výsledek dobré péče. Důkazem dobré péče o zvířata je i to, že se 

v chovu nevyskytla žádná epidemie nemocí. 

     Významnou investicí v roce 2018 byla investice do nucené ventilace ke snížení tepelného stresu 

zvířat ve velkých vedrech. Tato ventilace pracuje v plně automatickém režimu.  

     ZD využívá pro svoje potřeby a také vlastní tyto nemovitosti: seník a kravín IV v hoření části 

Roprachtic a v dolení části obce to jsou nové a staré dílny, velkokapacitní kravín, odchovna mladého 

dobytka, objekt K3 – výkrmna býků a halu na slámu – tzv. leník, tedy dřívější halu na zpravování                

a uložení lnu, který se dříve v Roprachticích pěstoval. Jednou ročně také družstvo umožňuje konání 

výroční schůze Sboru dobrovolných hasičů v místnostech jídelny. Účast na těchto schůzích bývá 

vysoká – ale o tom v jiné části kroniky.  

    V průběhu roku také ZD provedlo úpravu polních cest k Hortychovu křížku a na Chřiba – tam kde 

se pálí čarodějnice. K tomu byla využita tzv. strojová/strojní drť z betonárky, a to v množství cca 500 

tun. Protože byla drť nadrcena v betonárce v Roprachticích, představovaly náklady na tuto drť cca 50 

% nákladů na dovoz a překládku kamene. Překládat by se muselo proto, že drť rozvážely traktory. 

Luboš Kučera, předseda ZD 
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ZAJÍMAVOSTI Z JARNÍ PŘÍRODY 

Březen – duben 

Jakpak to bude letos? Jak dlouho vydrží sníh? Odkdy pokvetou naplno a jak budou kvést dlouho? 
Odkvetou během jednoho či dvou týdnů nebo vydrží kvést celý měsíc? A kolik jich letos zase  rozjezdí 
čtyřkolky a motorky?  

    Samozřejmě, že jde o bledule – tedy o bleduli jarní (Leucojum vernum), tu zákonem chráněnou 

rostlinku, která u nás ve vsi roste na každém vlhčím místě a u všech potůčků v každém údolí, ale jinde 

jsou celé kraje, kde na ni nenarazíte a míst kde rostou, stále ubývá. Tady si je zatím můžeme užívat 

do sytosti. Už v předjaří na bahýnkách – třeba v „Palučinách“, kam se můžete vydat ještě na běžkách 

a už je najdete, jak vykukují ze země. A co teprve, když sníh roztaje a bledule se rozkvetou naplno. 

Když je krásný slunečný den, bezvětří a jsou v plném květu, ucítíte i jejich krásnou vůni. Mezi prvními 

bledulemi na stejných místech (třeba zase v „Palučinách“) se objevují první květenství devětsilu 

bílého. Ten má květy podle svého názvu opravdu bílé, zatímco devětsil lékařský má květy fialové a je 

trochu pozdnější. Ve větším množství ho můžete najít mezi bledulemi dále po proudu Lékárnického 

potoka pode vsí.  

                     

 

 

 

 

 

 

 

Bledule jarní               Devětsil lékařský 

    Při procházce za bledulemi většinou projdete listnatým okrajem lesů a tam můžete najít i další 

kvetoucí rostlinu – lýkovec jedovatý. Je to keřík s výrazně vonícími růžovými 

květy. Kvítky obsypávají větvičky ještě před vyrašením lístků, a tak jsou v době 

květu dost nápadné. Nejvíce jedovaté jsou jeho červené plody, které se 

objevují až v létě. A pokud zvednete hlavu a všimnete si lískových keřů,                

a budete se dívat pozorně, tak můžete spatřit na větvích lísky kromě samčích 

jehnědů i červené štětičky pestíků – budoucí lískové oříšky. A pokud se budete 

naopak pozorně dívat pod nohy, jistě najdete okrouhlé lístky kopytníku 

evropského. Když se skloníte a lístek nadzvednete, najdete pod lístkem malý, 

tmavě fialový kvítek. 

      Lýkovec jedovatý                                                  
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    Při troše štěstí můžete na zemi najít i krásně červené mističky houby 

ohnivce.  

    Až budou bledule odkvétat, budou se v křovinách objevovat další zajímavé  

 rostlinky – třeba parazitický podbílek šupinatý, 

vykvétá také pouze na jaře, nemá žádné zelené 

barvivo, jeho hlavní část je pod zemí, kde parazituje na 

kořenech stromů. Má však pěkný fialový hrozen kvítků.  

Brzy na jaře vykvétá i žlutý podběl lékařský – nejčastěji 

tam, kde je obnažená zem – na příkopech nebo 

navážkách. Jakmile zem zaroste, podběl tam zmizí.                      Ohnivec 

Bílé plochy bledulí kolem potoků pak vystřídají bílé plochy v listnatých lesích 

a křovinách. To v loňském spadaném listí vykvete sasanka hajní. Na okrajích 

lesů i na loukách se objeví petrklíče – to je prvosenka vyšší.                                                

Podbílek šupinatý                   Prvosenku jarní byste na našich loukách hledali marně, ta roste zase jinde. 

Na mezích se z uschlého listí objevují ve slunečných dnech sluníčka jasně žlutých kvítků orseje jarního 

s lesklými okrouhlými lístky a někde najdete i zelenožluté hvězdičky křivatce žlutého s listy úzkými. 

Můžeme najít i první z fialek – tu voňavou - violku vonnou. Pokud se objeví na místě, kde dříve 

nebývala, mají to na svědomí mravenci. Violky mají totiž na svých semenech tzv. „masíčko“, to 

mravence přiláká, semínko s masíčkem si odnesou, masíčko snědí a semínko může vyklíčit zase na 

novém místě.     

    Na březích potoka vás jistě upoutá svými žlutými květy blatouch bahenní, ale roste tam i mnohem 

méně nápadný zelenožlutě kvetoucí mokrýš střídavolistý u některých potoků 

i vzácnější, a ještě nenápadnější mokrýš vstřícnolistý. Na mezích taky brzy 

rozkvétá světle fialový penízek modravý a na loukách malé „kominíčky“ biky 

ladní. Jako jedna z prvních trav se na loukách objeví tomka vonná. Pokud 

vytáhnete její stéblo a ochutnáte jeho spodní část, ucítíte chuť i vůni 

kumarinu. A to už bude na loukách živo….  

    Vraťme se tedy ještě na úplný začátek jara. Jeho prvními posly v zahrádkách 

jsou žluté kvítky. To je talovín zimní, lidově se mu taky říká kačenka. Občas ze 

zahrádky uteče a může se objevit i v nějakém zarostlém úvoze nebo na mezi. 

Sněženka (správně sněženka podsněžník) roste u nás také jen v zahrádkách,                      

Mokrýš střídavolistý         někdy však ze zahrádek taky uteče. V lužních lesích však tvoří bílé koberce       

stejně jako u nás bledule. A úplně prvními jarními květy se může klidně i pod sněhem pochlubit 

čemeřice. Ta kvete již od února a některý druh už od podzimu. Najdeme ji na zahrádkách, ale často 

zplaňuje a tak ji může uvidět i mimo zahrádku nebo přetrvává na zahrádce již dávno zaniklé. Tak ať 

se vám vycházky do jarní přírody vydaří.  

    Hodně zážitků, málo nabraného bláta v botách při pozorování, případně focení bledulí, a pokud se 

o bohatosti květeny v našem okolí chcete přesvědčit na vlastní oči společně, tak vás zvu na malou     

p r o c h á z k u   30. března. Sraz v 9.30 na autobusové zastávce „U ručiček“. 

 

 Zdeňka Pacholíková 

 



 
 

HOROPISNÉ A POJMOVÉ ZAJÍMAVOSTI 

    Roprachtice patří horopisně (orologicky) do Roprachtické vrchoviny, která na východě hraničí  

s Ponikelskou hornatinou a dohromady tvoří Vysockou hornatinu. Na západní straně sousedí 

Roprachtická vrchovina s Bozkovskou vrchovinou. Vysocká hornatina je součástí předhůří Krkonoš, 

které je geologicky odlišné od Krkonoš. 

   Pozn.: Hornatina je typ zemského povrchu s velmi členitým reliéfem. Hornatiny mají výrazné úpatí 

vůči okolním terénním tvarům. Vrchovina je méně členitá než hornatina. 

    Širší horský celek zahrnující dnešní Krkonoše byl již ve starověku popsán jako Sudety. Poprvé se 
písemně o Sudetech zmiňuje Ptolemaios (asi 85-165 n.l.) a používá název Sudetayle.  Bohuslav 
Balbín i Pavel Skála ze Zhoře  v 17. století rozšířili používání názvu Sudety v dnešním geografickém 
rozsahu. V ruských letopisech z 12. stolení jsou dnešní Krkonoše nazvány Český les. Přibík Pulkava 
z Radenína v roce 1380 nazývá Krkonoše v Kronice české jako Sněžné hory.  

    Poprvé se označení Krkonoš (původně „ta“) objevuje v roce 1492 v zápise, který upravoval 
rozdělení  štěpanického panství na valdštejnský a jilemnický díl. Tehdy malá část – několik domků 
z dolení části Roprachtic – patřila k panství štěpanickém.  

    Nejstarší dochovanou mapou kde je použit název Krkonoše je mapa, kterou zpracoval Mikuláš 
Klaudyán v roce 1518. Václav Hájek z Libočan ve své kronice roku 1541 použil název Česká a Slezská 
Krkonoš. 

    Pozn.: Po Mikuláši Klaudyánovi je pojmenována nemocnice v Mladé Boleslavi.   

    Až do roku 1945 byly Krkonoše na české i polské straně obydlené převážně Němci. V roce 1546 
označil Agricola (významný německý učenec v oboru mineralogie) Sněžku jako Risenberg, z čehož 
později vznikl německý název pro Krkonoše – Riesengebirge. 

    Prameny: Krkonoše-příroda-historie-život - Nakladatelství Miloš Uhlíř – BASET 2007, Wikipedie 

                                   František Hubař 
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